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ДЕМОКРАТІЯ В ОСВІТІ:  
ІДЕАЛЬНЕ БУТТЯ ЧИ ПЕДАГОГІЧНА РЕАЛЬНІСТЬ?

Анотація
Дана стаття присвячена презентації та аналізу результатів досліджен-

ня «Демократія в освіті», проведеного у лютому 2019 року в рамках проек-
ту «Розвиток культури демократії в педагогічній освіті в Україні, Норвегії 
та Палестині». Дослідження є однією з комплексних спроб проаналізувати 
спектр визначень демократії в освіті, бачення її місця в освітньому серед-
овищі та перешкод на шляху впровадження демократії в процес підготовки 
вчителів. Проведений аналіз засвідчив існування певних викликів, – доміну-
вання «вузького» розуміння демократії серед української освітньої спіль-
ноти та викладання про демократію, присутність рудиментів радянської 
системи в сучасному освітньому середовищі, наявність деякого відчуження 
знання про демократію і звуження їх до окремої дисципліни, – що потребу-
ють додаткового вивчення та розробки науковою спільнотою стратегії їх 
подолання.
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Актуальність демократичних перетворень в освіті викликана проце-
суальними та контекстуальними особливостями транзитивного україн-
ського суспільства. Швидкий розвиток соціальних явищ та структурні 
зміни останніх десятиліть (інформаційна революція, гуманізація, акти-
візація міжкультурної комунікації, глобалізація тощо) здійснили коло-
сальний вплив на основи соціальних систем і дали початок глибинним 
перетворенням сутності соціальних інститутів та практик.  Ці зміни 
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сприяють становленню і розвитку нової архітектоніки соціальних від-
носин, провокують нові виклики на шляху демократизації освітньої сис-
теми та актуалізують нові дослідження в галузі демократичної освіти. 

В умовах постійного продукування  мінливості  освіта є ключовою у  
становленні  глобального  громадянського  суспільства та  його  грома-
дян  як  «цілісних»,  автономних  і   відповідальних  суб’єктів,  здатних  
мислити  трансверсально,  знаходити  моральні  рішення  в  конфліктних  
ситуаціях  і  вміти  «поєднувати  не поєднане» (Горбунова, 2017: 98).  

Актуальність дослідження даної проблеми викликана також відсут-
ністю єдиного універсального визначення демократії, яке могло б пояс-
нити різні історичні та контекстуальні умови (Karumanchery & Portelli,  
2005), і часто поверхневим і розпливчастим баченням феномену демо-
кратії (Gandin  & Apple, 2005). Ця невизначеність характерна також для 
впровадження концепції демократії в процес підготовки як вчителів 
(Zyngier, 2013), так і викладачів (Biseth & Lyden, 2018).

Демократія є більш ніж формою політичного устрою. Це, насампе-
ред, спосіб залучення до суспільного життя, спільного спілкування та 
досвіду (Carr, 2008; Dewey, 1916: 101). Наскрізна перформативність фе-
номену демократії потребує додаткової експлікації. На думку Ларрі Діа-
манта (2004), демократія складається з чотирьох ключових елементів: 
(а) політична система вибору та заміни уряду шляхом вільних та чесних 
виборів, (b) активної участі людей, як громадян, у політиці та громадян-
ському життя, (c) захисті прав людини для всіх громадян, (d) верховен-
стві права, в якому закони та процедури застосовуються однаково до 
всіх громадян. Рада Європи визначає демократію на трьох різних рівнях: 
1) як спосіб політичного управління (правова система, виборчі прави-
ла, інститути управління); 2) як спосіб організації суспільства (як жити 
разом у сучасному плюралістичному суспільстві мирно); та 3) як спосіб 
життя (бути активним громадянином на основі таких цінностей, як со-
лідарність, справедливість, самовизначення) (Biseth, 2014: 29). 

Школа вважається ключовим фактором просування та розвитку де-
мократії як основи співіснування в суспільстві, адже освітні системи за-
охочують, підтримують і культивують демократичний досвід студентів 
(Banks et al., 2005). За визначенням Ю. Вагіда (Waghid, 2014), «демокра-
тична освіта – це освітній ідеал, в якому демократія є одночасно метою 
і методом навчання. Він привносить демократичні цінності в освіту і 
може включати самовизначення в суспільстві рівних, а також такі цін-
ності, як справедливість, повагу і довіру. Демократична освіта часто є 
емансипативною, і голоси учнів рівні голосам вчителя». В західних дис-
кусіях щодо розвитку демократії  в освіті домінують дві основні теми: 
надання вчителям професійного підготовки, яка сприяє розвитку демо-
кратії в школах та розвиток демократичної освіти шляхом розширення 
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прав і можливостей всіх тих, хто бере участь в освітньому процесі, вклю-
чаючи викладачів, адміністраторів, вчителів і дітей  (Rainer, 1999).

У сучасних дослідженнях широко використовуваним наразі є «вузь-
ке» (thin) та «широке» (thick) розуміння демократії (Barber, 1984/2003; 
Gandin & Apple, 2002).  «Вузьке» розуміння демократії передбачає надан-
ня найбільшої уваги виборам, та інституціям ліберальної демократії, за-
безпечення вчителів навичками та знаннями для викладання про де-
мократію. Зведення демократії до виборів та інститутів мінімізує роль 
громадянина та освіти для соціальної справедливості, відокремлюючи 
демократичні процеси від соціальних процесів, які впливають на грома-
ди та повсякденне життя (Biseth, 2018). «Широке» розуміння демократії 
виходить за рамки виборчих та законодавчих процесів, верховенства 
права та основних громадянських прав і прагне розвинути у студентам 
розуміння колективного громадянства та громадянських дій. «Широ-
ке» розуміння демократії передбачає становлення «соціального грома-
дянина», індивіда, який знаходиться у постійній інтеракції з іншими та 
здатний до рефлексії (Zyngier, 2012: 5). Це вимагає, щоб викладачі педа-
гогічних спеціальностей розвинули у своїх студентів більш глибоке ро-
зуміння того, що означає навчати для демократії та через демократію 
для соціальної справедливості та сталого розвитку суспільства (Biseth, 
2018). 

Продовження дискусій щодо проблеми демократії в освіті в краї-
нах з розвиненою демократією (як Норвегія) викликане результата-
ми останніх досліджень (Carr, 2010a; Carr & Zyngier, 2012; Zyngier, 2012; 
Westheimer, 2008; Fischman & McLaren, 2005), які засвідчують, що викла-
дачі педагогічних спеціальностей пов’язують демократію, насамперед, 
з суспільною структурою, способом політичної організації суспільства, 
в якому вибори є основною громадянською активністю, тобто мають 
«вузьке» розуміння демократії, використовуючи на практиці два домі-
нуючі способи просування демократії – це заохочення студентів брати 
участь у формальних структурах участі та залучення учнів до дискусій 
та дебатів у класі (Biseth, 2018). 

Демократія в освіті: український науковий дискурс

Демократичні зміни в освіті є популярним та широко дебатованим 
питанням в академічних та політичних колах України останніх десяти-
літь, концептуалізація якого має свої «національні» особливості. Серед 
найбільш характерних рис українського педагогічного та філософсько-
освітнього дискурсу щодо застосування та поширення демократичних 
ідей  необхідно виділити наступні:
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1. Становлення демократичного дискурсу в освіті шляхом негатив-
ної ідентифікації, опозиції до радянської системи освіти, форсованої 
глибинними суспільно-політичними та економічними перетворенням, 
розпадом соціалістичної системи, транзитивними явищами, бороть-
бою цінностей та ідеологій. Потреба в  теоретичному опрацюванні та 
розробці практичних інструментів демократизації освіти, насамперед, 
обумовлена необхідністю позбавлення  освітньої системи таких радян-
ських рудиментів як: тотальна регламентація освітнього процесу,  моно-
логічна взаємодія вчителя та учня, індоктринація,  методи репресивної 
педагогіки, тоталітарна обов’язковість тощо.

2. Звернення та актуалізація демократичних ідей класиків україн-
ської філософії та педагогіки (Г.Сковорода, Т. Шевченко, М. Драгоманов, 
І. Франко, С. Русова, Б. Грінченко тощо). Релевантність доробку класиків 
сьогоденню є значущою, оскільки, значна частина цієї спадщини при-
свячена осмисленню важливості демократії в освіті для розгортання 
процесів націє- та державотворення, що було і залишається животре-
петним питанням протягом століть української боротьби за державну 
незалежність. Так,  майже понад сто років тому С. Русова писала: «Якщо 
ми потребуємо демократії, то мусимо для неї виховувати молодь для 
того, щоб ця молодь могла утворити новий, кращий гуманний світ... Гас-
лом нової школи є саморозвиток і соціальна служба — служба родині, 
громаді, державі, нації, людству» (Джус, 2016). Також увагу сучасних на-
уковців привертають методологічні розробки з використання демокра-
тичних педагогічних засобів і методів навчання і виховання, наприклад, 
«школа радості» В. Сухомлинського.

3. Активна взаємодія та співпраця вітчизняних науковців та практи-
ків з європейськими та американськими центрами розвитку демократії, 
адаптація західних підходів до демократизації освіти, орієнтація на роз-
робку та застосування методик навчання демократії на практиці.

Яскравими прикладом такої взаємодії є DOCCU – Розвиток громадян-
ських компетентностей в Україні –  швейцарсько-український проект, 
який реалізується в Україні в рамках Швейцарської стратегії співро-
бітництва для України на 2015-2018 роки, а саме в рамках її напрямку 
«Врядування та відновлення миру». За час впровадження проекту були 
перекладені та адаптовані навчальні посібники серії «Живемо в демо-
кратії», які отримали свідоцтва Міністерства освіти і науки України та 
були рекомендовані для використання в освітньому процесі початкової 
та повної середньої школи, а також у системі підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів.

Також велику роботу проводить Європейський Центр ім. Вергеланда 
(EWC), що впроваджує проекти в Україні з 2012 року з метою розвитку 
демократичного врядування у школі, активізації участі шкільної молоді 
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в житті школи та громади, зміцнення громадянського суспільства. Сьо-
годні ініціатива охоплює 40 шкіл із різних регіонів України; в різних її 
проектах залучено близько 7 000 учасників. Програми  EWC поєднують 
тренінги (модель тренінгів передбачає участь вчителів, адміністрації 
школи, батьків і представників громадськості), дистанційне навчання 
та супровід шкільних ініціатив до досягнення змін у школі та громаді.

Проект  «Розвиток культури демократії в педагогічній освіті в Укра-
їні, Норвегії та Палестині» (2018-2021), в рамках якого написана дана 
стаття, є спільним проектом Університету південно-східної Норвегії 
(факультет математичної та природничої освіти) та  Національного пе-
дагогічного університету імені М.П.Драгоманова (факультету педагогі-
ки і психології) в партнерстві з Донбаським державним педагогічним 
університетом (м. Слов’янськ), громадською організацією «Інститут 
досліджень миру Близького Сходу» (м. Бейт-Джала, Палестина) та гро-
мадською організацією «Учбово-методичний науково-інформаційний 
центр»(м. Київ). Загальна мета проекту – підвищити якість педагогіч-
ної освіти Україні, Норвегії та Палестини через розвиток демократичної 
культури у викладанні. За час роботи проекту було проведено аналіз 
норвезьких навчальних програм «Права людини», “Навчання правам 
людини та культурному розмаїттю”, “Англійська мова як мова міжнарод-
ного спілкування”; також апробовано практичні заняття для роботи із 
студентами в межах зазначених курсів, розроблено експериментальну 
навчальну програму “Методика викладання “Я досліджую світ”. В рам-
ках проекту були розроблені та апробовані вправи та практичні занят-
тя для студентів спеціальності “Початкова освіта” в шести педагогічних 
ЗВО України.  

4. Серед характерних рис українського наукового дискурсу з питань 
демократії в освіті також слід відмітити особливу увагу українських до-
слідників до таких наративів як демократичні цінності в освіті (свобо-
да, відкритість, толерантність тощо), демократичні принципи в освіті, 
демократизація освіти (Ордіна, 2009). Процеси демократизації, насам-
перед, пов’язуть  з необхідністю розвитку критичного мислення (Куц, 
2018), оновлення методів, прийомів навчальної діяльності учнів, засно-
ваних на партнерських відносинах, принципах рівноправного діалогу 
вчитель-учень, наявності альтернатив та  можливості вибору (Посто-
ленко, 2007). Однак, не дивлячись на гостроту дискусій щодо сутності 
цих понять у світі, поняття «демократія», «демократичні цінності», «де-
мократичні принципи» часто використовуються як невизначені та аб-
страктні.
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Теоретичне та методологічне підґрунтя дослідження

Дослідницьким завданням проекту «Розвиток культури демократії 
в педагогічній освіті в Україні, Норвегії та Палестини» є розробка тео-
ретичного обґрунтування дослідження на основі доробку вітчизняних 
науковців (окремо для України, Норвегіїї та Палестини) задля подаль-
шого взаємного обміну теоретичними та методологічними розробками 
в галузі демократії освіти.

Тож теоретичним підґрунтям розробки моделі та програми дослі-
дження стали роботи західних вчених (Gandin & Apple, 2002; Barber, 
2003; Carr, 2010a, Zyngier, 2012) та наступні концептуальні положення 
вітчизняної філософсько-освітньої та педагогічної науки:
1. Розуміння педагогічного процесу як діалогічного явища – багато-

гранного процесу постійного духовного збагачення і оновлення тих, 
кого виховують, і тих, хто виховує (Сухомлинский, 1997: 95).

2. Утвердження важливості ролі особистості вчителя, інтеріоризації 
ним тих цінностей, які він/вона ретранслює. Український педагог 
К. Ушинський писав: “Найголовніша дорога людського виховання є 
переконання, а на переконання можна діяти тільки переконаннями. 
Будь-яка програма викладання, будь-яка метода виховання, якою б 
хорошою вона не була, не перейшовши в переконання вихователя, 
залишиться мертвою буквою, що не має ніякої сили дійсності. Най-
більш брутальний контроль у цій справі не допоможе. Вихователь 
ніколи не може бути сліпим виконавцем інструкції: не зігріта те-
плотою його особистого переконання, вона не може мати жодної 
сили”(Мешко, 2010).

3. Концепція педагогічної позиції вчителя як стійкої системи ставлень 
вчителя (до учня, до себе, до колег), що визначають його поведінку.

4. Розуміння освіти як основи становлення демократичних цінностей 
студентської молоді (Андрущенко, 2014)

5. Розуміння демократизації освіти як такої, що розгортається в трьох 
контекстах (за класифікацією І. Постоленко): 
zz соціально-політичний контекст полягає у збереженні демокра-

тичної орієнтації соціально-політичного розвитку держави та 
суспільства, а також у юридичному та фактичному визнанні пріо-
ритетної ролі системи освіти в ієрархії соціальних інституті;

zz соціально-педагогічний контекст – створення і розвиток механіз-
мів взаємовпливу суспільства і школи, демократизація усіх рівнів 
управління;

zz педагогічний контекст – партнерські відносини між усіма учасни-
ками освітнього процесу, рівність усіх громадян у праві на одер-
жання освіти, доступність якісної освіти, побудова змісту освіти 
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на основі загальнолюдських цінностей, демократичних принци-
пів (Постоленко, 2007).

6. Університетські стратегії трансформативної та транскультурної 
освіти (Горбунова, 2015)

Загальна характеристика дослідження

Всеукраїнське опитування «Демократія в освіті» проведене автора-
ми даної статті в рамках спільного проекту з Університетом південно-
східної Норвегії «Розвиток культури демократії в педагогічній освіті в 
Україні, Норвегії та Палестині» (CPEA-LT-2017/10037) є однією з комп-
лексних спроб проаналізувати спектр визначень демократії в освіті, ба-
чення її місця в освітньому середовищі та перешкод на шляху впрова-
дження демократії в процес підготовки вчителів. 

Окрім широкого спектру охоплених тем — від розуміння демократії 
та громадянства до порад яким чином поліпшити впровадження де-
мократії в освітній процес — це опитування має деякі методологічні 
особливості. Анкета-опитувальник є модифікованим варіантом анке-
ти проекту  «Глобальне дослідження демократії» (GDDRP) і спрямова-
на на вивчення перспективи та уявлення про демократію в освіті для 
розвитку міцної демократичної освіти в Україні. Мета дослідження:  ви-
значення розуміння поняття «демократія» в педагогічній освіті, задля  
розробки більш ефективних  програм щодо поширення і впровадження 
ідей демократії в освітній процес.

Загальна кількість респондентів  – 287 студентів (четвертий та 
п’ятий роки навчання) та 111 викладачів. Часові рамки проведення до-
слідження 16 – 28 лютого 2019 року.

Всеукраїнський статус опитування був забезпечений участю викла-
дачів та студентів з шести педагогічних закладів вищої освіти Украї-
ни: НПУ імені М.П.Драгоманова, Донбаський державний педагогічний 
університет, Національний університет “Чернігівський колегіум” імені 
Т.Г. Шевченка, Вінницький державний педагогічний університет імені 
Михайла Коцюбинського, Прикарпатський національний університет 
імені Василя Стефаника, Уманський державний педагогічний універси-
тет імені Павла Тичини.

Опитування складалося з трьох частин, а саме, паспортної, та частин,  
які охоплюють питання демократії та питанням освіти для демократич-
ного громадянства. 

Паспортна частина дослідження надає нам змогу описати середньо-
статистичний портрет сучасного викладача педагогічного ЗВО та сту-
дента, який обрав спеціальність «Початкова освіта». Так, згідно отрима-
них даних, переважна більшість викладачів – це жінки (93,7%), віком від 
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від 41 до 60 років (64,8%), які мають ступінь «кандидата наук» (79,3%) 
і не приймають активну участь в політичному житті (58,5%). Щодо сту-
дентів, то переважна більшість це особи жіночої статі (97,6%), віком від 
21 до 25 років. 

Основні результати та висновки

Проведений контент-аналіз масиву даних, отриманих під час опи-
тування дозволив зробити певні висновки та узагальнення, серед най-
більш значущих необхідно визначити наступні:

1. Демократичні зрушення в освітній системі України часів незалеж-
ності є очевидними та усвідомлюваними учасниками освітнього процесу.

Дослідження засвідчило позитивну динаміку демократичної транс-
формації освітнього простору. В анкеті для викладачів містилося запи-
тання щодо рівня демократії освітньої системи в якій вони навчались 
і в якій вони викладають зараз. Так 16,2% педагогів вважають, що рі-
вень демократії був дуже низьким, 21,6% – низьким,  33,3% – середнім, 
23,4% – високим,  5,4% – дуже високим в той час коли вони здобували 
освіту. На думку педагогів освітня система в якій вони зараз працюють 
має наступний рівень демократизації: дуже низький -8,1%, низький – 
11,7%, середній – 29,7%, високий – 37,8%, дуже високий 12,6%.

Показовим також є те, що переважна більшість студентів (82, 1%) 
задоволенні рівнем знань про демократію. Щодо рівня демократизації 
освіти 11,9%  студентів відзначають його як дуже високий, 28% – висо-
кий, 45, 8%   як середній, 11,9%  як низький і 2,4% як дуже низький. 

2. Домінування «вузького» розуміння демократії серед української 
освітньої спільноти та викладання про демократію.

Вивчення розуміння поняття «демократія» виявило, що переважна 
більшість респондентів – 61,3% студентів та 60,4% викладачів –  акцен-
тує свою увагу на демократії як формі державного устрою/владі наро-
ду. Для 15,7%  студентів та 28,8% викладачів демократія асоціюється зі 
свободою  слова/волевиявлення. Невелика група респондентів – 9,4% 
студентів та 5,4% викладачів –  характеризує демократію як рівність.  
Тобто, викладачі та студенти переважно редукують феномен демократії 
до «вузького» розуміння важливості виборчих процесів, не усвідомлю-
ючи значущості «широкого» визначення демократії як участі та соціаль-
ної справедливості. Незважаючи на те, що для сучасного українського 
суспільства, сповненого явищами індиферентності, соціальної та полі-
тичної пасивності, патерналістських очікувань, політична активність та 
включеність в процес голосування (особливо молоді) вже є неабияким 
досягненням, подальший освітні та політичні інтервенції необхідні для 
усвідомлення демократії в її «широкому» модусі.
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3. Присутність рудиментів радянської системи в сучасному освітньо-
му середовищі та наслідки транзитивного стану аксіологічної сфери 
українського суспільства.

Зазначені проблеми репрезентовані у відповіді респондентів на за-
питання щодо викликів впровадження демократії в програмі підготов-і підготов- підготов-
ки вчителів. Так 19,9% студентів відмітили, що авторитарний стиль ви-
кладання та небажання змінюватися є однією з основних перешкод на 
шляху удосконалення навчання демократії. В свою чергу лише 8,1%  ви-
кладачів окреслили зазначену проблему як перешкоду. Авторитарний 
стиль у спілкуванні та викладанні, на нашу точку зору, тісно пов’язаний 
з закріпленням інфантильної поведінки в дорослому житті, не бажан-
ні брати на себе відповідальність, патерналістськими очікуваннями та 
проблемою самоідентифікації. Здивуванням стало те,  що 2,4% опитаних 
студентів при відповіді на запитання «як покращити навчання / викла-
дання про демократію в педагогічній освіті» давали поради називаючи 
себе дітьми/учнями. Враховуючи, що опитування проводилося для сту-
дентів четвертого року навчання та студентів-магістрів, зазначена осо-
бливість демонструє, скоріш за все, не достатньо налагоджений рівень 
партнерських стосунків між викладачами і студентами, адже ставлення 
до студентів як до дітей обмежує ступінь відповідальності та підвищує 
ризик   не готовність до дорослого життя та входження в професію.

4. Наявність деякого відчуження знання про демократію і звуження 
їх до окремої дисципліни.

Опитування показало, що для 10,8% педагогів та 37, 6% студентів 
впровадження демократії в освітній процес асоціюється лише з вве-
денням окремого предмету, додаткових годин та їх викладання. Лише 
чверть опитаних (26,1%)  радять покращувати впровадження демокра-
тичних перетворень через діяльність. Якщо дискретність предметного 
підходу частини викладачів можна пояснити освітніми стандартами ми-
нулого століття, коли відбувалось їх професійне становлення,  то при-
рода обмеженого розуміння способів, методів та засобів впровадження 
демократії з боку студентів потребує додаткового вивчення. 

5. Недостатній рівень усвідомлення можливостей використання ін-
тегрованого навчання та наскрізних вмінь.

Незважаючи на надання значної уваги з боку освітніх теоретиків 
та функціонерів до інтегрованого навчання, згідно емпіричних даних 
лише невелика частина викладачів та студентів використовувала по-
няття «інтегрований підхід», «наскрізні вміння» у відповідях на питан-
ня анкети. Так, тільки 2,7%, викладачів,  відзначили як складність  імп-
лементацію наскрізного підходу у викладанні демократії, та 2,4% сту-
дентів порадили впровадити  можливість інтегративного застосування 
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форм, методів і засобів як під час викладання дисциплін, так і в повсяк-
денному спілкуванні. 

Підсумовуючи вищенаведене, слід зазначити, що демократичні пере-
творення, які відбуваються впродовж останніх десятиліть в Україні, змі-
нюють не лише освітнє середовище на рівні професійної підготовки, але 
й на рівні налагодження комунікації між всіма учасниками освітнього 
процесу. Вища освіта, в нашому випадку освіта вчителів, є стратегічним 
способом побудови довгострокових суспільних змін. В Україні, а також у 
Норвегії та Палестині шкільна та вчительська освіта визначається уря-
довими стратегіями як ключові суб’єкти розвитку демократії.

Незважаючи на це, проведене дослідження засвідчило відсутність 
розуміння демократії як освітньої парадигми, що охоплює усі складові 
освітнього процесу (філософію освіти, освітні інституції, освітнє серед-
овище, методи викладання та освітню практику) в учасників освітньо-
го процесу. Відповідаючи на запитання, поставлене в назві статті, слід 
констатувати, що після десятиліть реформ демократія в українській 
системі освіти все ще залишається певним складно досяжним ідеалом. 
Амбівалентність визначень демократії та редукування її до «вузького» 
розуміння, присутність рудиментів радянської системи, недостатня обі-
знаність з методами інтегративного навчання та наскрізними вміння-
ми створюють нові виклики та ставлять нові завдання перед освітньою 
спільнотою. Але подолання будь-яких викликів потребує їх первинної 
ідентифікації і вивчення «анамнезу», спроба саме такого аналізу і  була 
зроблена авторами даної статті.
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Тетяна Матусевич, Лариса Колесник. Демократия в образовании: 
идеальное бытие или педагогическая реальность?

Данная статья посвящена презентации и анализу результатов иссле-
дования «Демократия в образовании», проведенного в рамках проекта 
«Развитие культуры демократии в педагогическом образовании в Укра-
ине, Норвегии и Палестине» в феврале 2019 года. Исследование является 
одной из комплексных попыток проанализировать спектр определений 
демократии в образовании, понимание ее места в образовательной сре-
де и препятствий на пути внедрения демократии в процесс подготовки 
учителей. Проведенный анализ показал существование определенных 
вызовов, – доминирование «узкого» понимания демократии среди укра-
инского образовательного сообщества и преподавания о демократии, 
присутствие рудиментов советской системы в современном образова-
тельном среде, наличие некоторого отчуждения знания о демократии и 
сужение их до отдельной дисциплины, – требующих дополнительного 
изучения и разработки научным сообществом стратегии их преодоления. 
Ключевые слова: образование, демократия, демократия в образовании.

Tetiana Matusevych, Larysa Kolesnyk. Democracy in education: an ideal 
being or a pedagogical reality?

This article is dedicated to the presentation and analysis of the results of the 
Democracy in Education survey (February 2019) conducted within the project 
“Development of a Culture of Democracy in Teacher Education in Ukraine, Nor-
way and Palestine”. The research is one of a comprehensive attempt to analyze the 
range of definitions of democracy in education, visions of its place in the educa-
tional environment, and the obstacles to implementing democracy in the teacher 
training process. The analysis showed that there were some challenges – the dom-
inance of a “thin” understanding of democracy among the Ukrainian educational 
community and teaching about democracy, the presence of the Soviet system’s ru-
diments in the modern educational environment, the presence of some alienation 
of knowledge about democracy and narrowing them to a separate discipline. So, 
there is a need in developing strategies for overcoming them.

Keywords: education, democracy, democracy in education.
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